

# 奉献无悔守初心 倾心为民显担当

——记铜陵市郊区周潭镇凤凰村驻村第一书记、工作队队长孙小伟

他满面笑容,风火干练、质朴憨厚;他在平凡的岗位上,坚守初心、为民服务;他心系百姓,脚踏实地,办实事、解民忧。他就是铜陵市郊区周潭镇凤凰村80后驻村第一书记、工作队队长孙小伟。自2021年驻村以来,他扎根基层、一心为民、履职尽责,把村里的事当作自己的事,把群众的难题当作自己的难题,用真情和实干温暖着凤凰村村民,用青年人的实干彰显“第一”担当、展示“第一”风采。

## 把正方向 构筑党组织“红色引擎”

“火车跑得快,全靠车头带”。驻村后,孙小伟坚决扛起了建强党组织的职责,始终不断强化组织建设作为驻村帮扶的首要工作。通过抓班子带队伍,积极组织参加“三会一课”、主题党日、为党员上党课、召开村“两委”和工作队会议,带领党员开展“学习强国”学习、专题研讨、重温入党誓词、参与志愿服务等,引导党员坚定理想信念,发挥党员先锋模范作用。做好发展党员工作,引进优秀后备干部作为村后备力量,邀请村里在外优秀青年回村进入村“两委”工作,增强了村“两委”班子和工作队的战斗力、凝聚力、组织力。积极落实“网格化”、“积分制”、“信用村”党建引领乡村治理新模式,在疫情防控中、防返贫帮扶大排查中带领村内党员在一线勇当先锋。带领大家共同推进改善基础设施建设,争取扶持资金约400万元实施路桥、太阳能路灯、水利、道路护栏、污水管网、村中花园、健身广场等工程建设,从各个方面改善该村基础设施,以实际行动有效落实各项工作,让小山村旧貌焕“新颜”。

## 谋划产业 发展农业促振兴

产业振兴是乡村振兴的关键。凤凰村有网纹瓜、秋月梨、大樱桃三大支柱性集体产业。立足凤凰村资源禀赋和气候特点,孙小伟积极探索“党组织+合作社+农户”模式,持续推进村宏博合作社种植园区的科学管理和生产。园区生产中遇到诸多难题,孙小伟就通过上网搜索学习和邀请农业生产管理方面的专家到村现场指导授课,帮助园区管理人员掌握先进种植技术和管理方法。两年来,向上争取各类产业帮扶资金50万元,均用于合作社种植园区的基础设施完善上。为了解决农产品销售难问题,孙小伟他发挥所在单位的媒体优



孙小伟在村工作照片。

势,组织开展“主播在现场助农促振兴”系列直播带货活动;大力推进消费帮扶对接,广泛联系帮扶单位、拜访铜陵学院等企事业单位,推介本村农产品。他还开通了名为“80后驻村第一书记”抖音直播间,通过手机屏幕和广大网友互动,介绍凤凰村的区位优势、风土人情、特色农产品;组织开展“走进周潭 助力乡村振兴”大型短视频采风比赛活动,参与记者多达60余人,引起激烈反响;牵头组建铜陵市首家乡村“消费帮扶馆”和市区农产品直销店,均被列入市工会消费帮扶采购场馆名录,馆店年销售农产品总额500万元。

园区现在每年产网纹瓜8万斤左右,秋月梨2万斤左右,销售额超50万元,村集体增收20万元。日常管理和落果采摘期间,用工均为本村村民,其中脱贫户15户,有效解决了村民

家门口就业问题。

近期秋月梨挂满枝头,获得丰收,孙小伟喜不自禁。在他身边,300余箱约3000公斤梨子已经装箱整齐,蓄势待发,淡淡梨香在空气中弥漫。谋划发展,用实干助力民生。为破解凤凰村产业单一、集体经济薄弱的窘境,他积极向上争取项目,大力支持村内新型经营大户主体—金凤凰生态农场,发展农旅融合产业,打造了集种植、养殖、休闲、采摘于一体的农旅综合体。农场被评为“区级示范农场”,农场“凤凰农夫”注册农产品商标获评2023年安徽省“皖美农产品”称号。市农业农村部门正将农场向上申报“省级示范农场”。

目前,农场内种植的200亩翠冠梨年产量35万斤,养殖乌鸡3000只,产值40万,带动农户就业50人。两项年产值共计200万元。

## 落实政策 为民服务用真情

没有调查就没有发言权,把走访调研作为驻村工作的先手棋,以防返贫动态监测工作为重心,定期开展入户防返贫排查,摸清村民生产生活、家庭收入、身体健康、务工就业、帮扶措施等方面情况,同时向村民宣传各项惠民政策,牢牢守住不发生规模性返贫底线,确保在实施乡村振兴、共同富裕的道路上不落一户,不少一人。常态化落实各类利民政策,及时解决村民诉求和反映的问题,巩固脱贫攻坚成果。今年5月底,孙小伟和志愿者一起走访时,发现村里五保户章孟奇老人家中小院种植的8棵桃树挂果成熟,急需销售。但因老人在干活时扭伤了腰,自己无法售卖,老人焦急万分。孙小伟立刻在单位群发起爱心购桃倡议活动,不到2小时,几百斤的桃子就预订光了。后面他和志愿者一起帮助摘桃、分装、送货,解决了老人的燃眉之急,事后老人还拨打12345表达感谢。有部分村民生活有困难,信心不足。他便经常到他们家里嘘寒问暖,鼓励他们,树立信心,给予正确的政策帮助,让他们感受到组织的温暖。在了解到村里有20名农户家中长期被白蚁困扰后,他联系到市白蚁办实施了彻底的白蚁治理,消除了这一危害群众财产安全的问题,得到了广大村民的好评。

## 完善设施 筑牢基础助发展

在两年多的时间里,孙小伟会同工作队、村“两委”全科共协调组织项目资金500万元,用于改善基础设施、提升人居环境、壮大村集体经济。发展农民合作社、集体产业基地、家庭农场带农益农经营主体3个,直接带动产业参与户60余户,有力帮助脱贫人口以产业促增收。还相继完成了投资400万元的美丽乡村中心村建设项目、投资20万元的集体种植园区设施提升项目等基础设施和产业完善工程、3公里的到水库道路、500米的主干道路灯工程,村民居住环境,村庄基础设施明显提升。

孙小伟用他的真心换来了群众的真情,逐渐和干部群众打成一片,得到了大家的认可。现在,大家亲切的称呼他为“小孙书记”。作为第一书记,孙小伟不忘初心,牢记使命,勇于担当,奋发有为,用青春铺卷着驻村工作的奋进赛道,用真情浇灌着凤凰村的热土。凤凰腾飞,未来可期!

# 初心不改勇向前 为民情怀在心中

——铜陵市郊区周潭镇凤凰村驻村第一书记、工作队队长孙小伟的心得体会

2021年6月,我受铜陵市广播电视台委派,由选派办统一安排,来到郊区周潭镇凤凰村担任乡村振兴驻村工作队队长、第一书记,至今两年有余。回首这两年多的驻村工作之路,有遇到困难时的迷茫,也有收获成功时的喜悦,虽经历过艰辛波折,但初心不改、勇毅前行。驻村经历让我对农业农村和农民朋友有了深入的了解,对乡村振兴战略的意义有了更深刻的理解。这里我把自己驻村的点点滴滴分享给大家。

## 党建为先 筑牢战斗堡垒

要抓好基层党建,增强基层党组织的政治能力,充分发挥政治引领和战斗堡垒作用。作为第一书记,就必须掌握全村的组织架构和社情民意,集中全体党员和村民的智慧和力量,同时,有力团结驻村两委班子,积极发现问题,找准路子,科学决策,长远谋划。两年来,我通过组织召开全体党员大会、板凳会等方

式,收集群众意见建议20条,目前已有10条纳入村党总支的下一步工作中,有望年内得到落实。我推动工作队和村两委“协同配合 一体推进”的工作基调,让驻村工作队全面融入村两委,合力做好每一项工作。

## 吃透政策 明晰责任目标

我从学懂弄通习近平总书记对“三农”工作、乡村振兴的一系列重要讲话和指示精神开始,深入学习理解脱贫攻坚取得胜利之后实施乡村振兴战略的必要性和重大深远意义,真正做到知道我们选派驻村的使命和责任。要第一时间熟悉村情,了解和掌握所在村地理位置、资源禀赋、自然环境、人文环境、组织建设、产业基础等方面情况。要能够看到取得的成绩、存在的优势,也能看到不足之处和劣势所在,能够扬长避短。我苦练基本功,认真学习各项政策文件,从监测户的分类到识别程序、从监测范围的具体涵义到应用实践、从

走访调研的方法重点到帮扶措施的类别,我都坚决做到了如指掌,时刻记得自己的责任和目标所在。

## 沉下心来 走进群众中去

驻村的环境比城里的单位工作肯定要差很多,如果不能吃苦且耐不住清贫,又没有坚强的毅力是难以适应的。因此,必须有一颗扎根乡村的心,把所在村当做自己的第二故乡,才能够心无旁骛的做好驻村工作。心沉下来后,要活跃在群众之中。我进村入户,深入村民小组和农户家中,和他们拉家常、谈生活、和他们做朋友,听村民说真话、实话,甚至是气话,关心他们的生产生活,宣传党的惠民政策,对所存在的问题详细了解情况,帮助筹划决策,解决问题,赢得群众感情上的信任和支持。

驻村干部对群众一定要有情感上的亲近感,要走在了一起,聊在一块,努力建立起深厚的感情。抱着一颗对群众的真心,真心实意

为群众服务。只有这样,群众才会真心实意支持配合我们的驻村帮扶工作。我始终将群众装在心里,厚植为民情怀。我按月走访,积极开展各类温暖人心的活动,为生活有困难的群众送去关怀。驻村工作千头万绪,错综复杂,但是如果能够取得群众支持,这个事情那就变得容易多了。因此,我始终坚持放下架子,急群众之所急、想群众之所想,既从大处着力,也从小事做起,多为群众办实事、做好事、解难事。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成;漫漫长途,必见曙光。看到凤凰村一天一个变化,我感觉我所有的付出都是值得的。能成为乡村振兴战线上的一员,并为实施乡村振兴战略部署贡献一份力量,我倍感自豪,未来的路上,我将继续踏踏实实扎根基层,实现人民对美好生活的向往而不懈奋斗!

(本版稿件由省选派办提供)